

柏臺紀要

監察工作卅年（二）

張國柱

監院成立時局風雨

中華民國行憲首屆監察院監察委員全體會議於民國三十七年六月五日開幕，八日于右任當選爲監察院長，十二日劉哲當選副院長。二十四日行使同意權，同意王寵惠爲司法院長，石志泉爲司法院副院長。張伯苓爲考試院長，賈景德爲考試院副院長。七月十四日大法官人選行使同意權，同意洪文瀾、江庸、燕樹棠、黃右昌、鄒朝俊、張式彝、李伯申、胡伯岳、張于潯、林彬、劉克雋、沈家騤爲大法官。十五日同意陳逸松、周從政、李運華、于樹德、盧毓駿、張忠道、盧遠曾、趙青譽、黃麟書、張默君爲考試委員。（按本屆監察委員經選出並經政府公布之總額爲一百八十名，自是年五月二十六日總統頒布召集令起，至四十三年六月五日止，迄未至院報到者二人，辭職者一人，死亡出缺者十四人，投附共黨者九人，實有名額一百五十四人）。

我自六月五日至京報到，出席監察院第一次院會起，陸續參加各種會議，當選爲經濟委員會

召集人（每一委員會設召集人兩名）在京逗留四十餘日，因暑假期間，塞北中學校務待理，於七月十五日離京北返。塞北中學於本屆暑假招考新生五班，全校新舊學生十三班，共計六百餘名。

自九月至十月間國軍先後撤出東北各省市後

，濟南開封亦相繼失守，十一月九日國軍與共軍在徐州展開會戰，十二月三日，國軍放棄徐州，十二月十五日北平被圍。華北軍事的挫敗，受東北失守的影響很大，東北的失敗，在抗戰勝利起即經註定，蘇俄既將進據之黑龍江、興安、嫩江、松江、哈爾濱、旅順、大連八個省市統治權，與解除

，因軍事逆轉，通貨膨脹，物價飛漲，食米搶購困難，人心惶惶失措。我離張垣時，塞北中學校務暫請董事張志端（景方）代理，原擬於寒假前北返料理，而以張垣平津危急，竟成空想。

南京的名勝有明孝陵、中山陵、玄武湖、莫愁湖、燕子磯、秣陵關、雨花臺、棲霞山等，我眷居留約有三月，因心情的關係，僅到過明孝陵、中山陵、玄武湖三處，不無遺憾。

十二月中旬首都中央各機關人員眷屬實施疏散，我因奉推與陳禹山委員（遼寧人）調查中國紡織公司總經理束雲章被控違法舞弊案在滬查案，中紗公司查案完結後，我於十二月底前往南昌，，在南昌逗留數日，拜訪了贛皖監察行署金委員維繫黃委員覽等，蒙金、黃兩委員聯合公宴。

元月十一日晚北歸失陷，共軍長驅南下迫駐遼寧、安東、遼北、吉林四省的幾個重要都市，不過是些點線的控制，中共無論政治軍事，先天已佔優勢，一着之誤，牽動全局，曷勝浩嘆！

我於中秋節後攜眷經天津搭招商局秋瑾輪過滬入京，住保泰街秋元坊監察院宿舍，到京未久北平華北五省剿匪總司令傅作義被迫談和，三十

一日共軍進佔北平。

蔣總統介公元月二十一日宣布暫行引退，由

副總統李宗仁代行總統職權以冀消兵弭戰，李宗仁派張治中、邵力子、黃紹竑、章士釗、李蒸、劉斐六人飛北平與中共進行渺茫的和談。中共代表爲周恩來、林彪，選定四月一日愚人節爲舉行和談日期，一面揮軍進逼，一面叫囂和談，故布疑陣，軟化政府軍戰力，結果李宗仁上了大當。

當時政府走向失敗的種種跡象，早於民國三十七年底完全暴露，在經濟上，金元券急劇貶值，物價一日數漲，物資來源缺乏，使人民發生不安與不滿情緒。在政治上領導階層意見不一，分

主戰派與主和派。主和者不認識中共的狡詐狠毒與野心，竟暗與聯絡，企圖迫使主戰者就範，而放棄其職位，而主戰者不能把握軍心，發揮戰力，內部且有共諜潛伏，從中作祟，因而導致軍事上着着失利，徐州陷落與北平的所謂局部和平之後，在主和派首領即當時的副總統李宗仁極力策動之下，止戰求和的空氣，瀰漫全國，中共因其統戰計謀已達相當成功的階段，乃進一步提出招降式的八項苛刻條件，此時大局已到不可收拾的地步。

京穗棄守集會台北

監察院三十八年總檢討會議於三月十四日在南京開幕。我與權委員少文自廣州飛京出席，住於西康路監察院委員宿舍，那時國軍由於徐蚌會戰受挫，共軍陳兵江北，李宗仁正與中共進行和談，立監兩院委員意見龐雜，自有爭執。我到于

右任院長公館造訪兩次，均見邵力子等多人在坐

，所談無非和戰問題。三月廿五日監察院行使同

意權，同意鈕永建繼任考試院副院長，先是考試院院長張伯苓於卅七年十一月呈請辭職後，由副院長賈景德代理院務，茲以賈景德出任行政院副院長，乃提鈕永建繼任。二十八日對補提大法官及考試委員人選，分別行使同意權，投票同意魏

大同、夏勤、梅汝璈、翁敬棠、葉在昀、向哲濬、李浩培、蘇希潤爲大法官；高一涵、馬師儒、水梓、張其昀、柳詒徵、艾偉、鄭鴻壽、張賓生、陳劍倫爲考試委員。

我於四月初自南京飛返廣州，十六日搭金剛輪離穗，十八日上午抵台灣省基隆市，承曹秉鍾、賈寶元兩弟（均察省第一師範畢業曾在基隆海關任職責任督學巡官）在基隆碼頭迎接，午餐後搭火車往銅鑼晚八時許到達，武純仁兄（時在銅鑼私立文林中學任教）在車站候接，承已洽借文林中學校長李白濱（字白平）的官舍居住，銅鑼居留月餘，張信河鄉長以同宗之誼設宴款待，並多方照顧，不勝感激。五月中旬遷居台中市南區綠堤巷十四號。

四月十三日台灣省實施三七五減租，省政府主席陳誠從此一連串的土地改革，實現了三民主義平均地權的經濟政策。

四月二十日政府電令在北平的和談代表拒絕中共要求，和談破裂，長江北岸共軍猛烈進攻。監察院大部同仁於廿一日分批疏散上海與廣州，二十二日共軍一部由荻港渡江，廿三日中央政府各機關撤出南京，山西太原亦於是日淪陷，晉省

府官員五百人壯烈成仁。廿五日中央政府遷至廣

州辦公，廿七日共軍大舉過江，蔣總裁介公不顧

危險，進住上海市市區坐鎮，發表文告，指導作戰

。謂當國家民族存亡生死之交，願以在野之身，

追隨愛國軍民之後，擁護李代總統及何應欽院長

領導奮鬥到底。五月三日杭州失守，十五日武漢

淪陷，二十日國軍撤離西安。二十七日上海國軍殲敵十萬人後自動撤守。

監察院於五月三日起在廣州舉行五月份院會

（會場在廣州市廣衛路廣東審計處大禮堂）我與

陳志明、楊宗培、孫玉琳、劉耀西、張志廣等飛

往出席，得悉各國駐華使節除蘇俄外，其他均未

遷穗，美國駐華大使司徒雷登亦留南京觀望風色

。廣州各報沒有一條能使人心振奮的消息，金圓券按分按秒暴跌，在穗流通的港幣，時刻上漲，

政府官員大都缺乏鬥志，何應欽內閣的閣員多欲

掛冠求去，靡敗的局勢已經形成，使我心中感到

無比的悲憤。當然中央各部會也有不少忠貞之士

，爲國家前途憂心如焚，將生死置於度外，表現

時窮節見的情操，院會結束後，我們於六月初飛

回台灣。

六月三日閩錫山經立法院同意出任行政院長，十五日台灣省改革幣制，發行新台幣，以舊台幣四萬元折合新台幣一元，收回舊台幣。

八月十七日國軍撤出福州，十月十二日中央政府遷往重慶，十三日國軍撤離廣州。回憶民國十五年國民革命軍由此革命策源地誓師北伐，統一全國定都南京，如今再自南京撤退廣州，未幾廣州亦竟不守，勝敗興替，演於轉瞬之間，怎不

令人感慨萬千。

十月一日中共在北平成立偽中華人民共和國，翌日即經蘇俄承認。共軍兩萬餘人於十月下旬突襲金門，當地守軍奮勇迎擊，於激烈戰役中，二十六日在古寧頭擊斃共軍八千餘人，俘虜逾六千名，戰果輝煌，震驚中外，是為金門古寧頭大捷。

十一月三十日重慶失守，中央政府於十二月初由成都播遷台灣，二十七日成都棄守，代總統李宗仁自廣州撤離後，始終未到四川，初則稱病避居廣西省南寧，繼則潛赴香港於十二月五日攜帶隨員，包了專機，飛往美國，由行政院長閻錫山主持中樞軍政，支撑危局。政府遷台後，監察院同仁於四十年十二月十三日以李宗仁逗留美國不作歸計，爰即提案彈劾，經國民大會代表於四十三年第一次會議時決議罷免其副總統職務。

黃金古物幸得保存

大陸撤退，有很關重要值得大書特書的兩事

：(一)將存於上海中央銀行的黃金（準備金）五十萬盎司安全運到台灣，賴以支持台灣建設的經濟

基礎。(二)薈萃中華文化精華的故宮文物二十五萬件疏運來台，現在展列於台北市外雙溪國立故宮博物院，燦然呈現中華文化五千年歷史的光輝。前者歸功於時任中央銀行總裁的俞鴻鈞，後者朱家驛（驥先）先生的功不可沒。

民國三十九年（一九五〇年）一月五日美國總統杜魯門發表文告說：「美國並不採取足以干涉中國內戰的途徑，也不供給軍援與軍事顧問於

台灣的中國軍隊。」美國國務院在此之前，曾於

一九四九年八月初發表所謂中國白皮書，題目是「美國對華關係」內容，特別着重一九四四年至

一九四九年期間的記述，其中艾奇遜國務卿上總統書有下面的幾句話：「……中國內戰之惡果，非美國政府所能左右，此項結果，不因我國之任何所為，或我國能力合理範圍以內之所能為，而

即可以使之改變者，亦不因我國之任何所未為，而致使之發生者。」我們讀到這幾句話，想起新約聖經馬太福音第二十七章第二十四節的一段紀錄來，原文是：「彼拉多看見說也無濟於事，反要生亂，就拿水在衆人面前洗手，說，流這義人的血，罪不在我，你們承當吧。」因為在雅爾達祕密會議中了蘇俄的圈套，出賣了中國，因為在緊要關頭迫使國軍停火，容讓共軍發展，停止了對華的有效援助，而最主要的，因為自己是有大的權力與無人可與抗爭的世界領導地位，所以倒下來的中國流着血的時候，美國可以說罪不在我。

彈劾胡宗南案文獻

監察院於三十九年一月十四日在台北市舉行院會，此時海內外同胞以中樞無主，國運如絲，函電交馳，籲請蔣總統介公復職，二月二十四日立法院的院會中，以出席席三百三十一人一致通過決議，請求蔣總統履行總統職權，監察院亦作同樣請求，蔣總統遂於三月一日復行視事，並着手改組內閣，提名陳誠先生為行政院院長，積極推進保衛台澎反共抗俄的國策。三月十七

日舟山駐軍撤來台灣。五月十二日監察院舉行年度總檢討會議。十六日行使同意權，同意謝冠生繼任司法院副院長，十八日我與李委員夢彪等四十六人提出「彈劾西安綏靖主任西南軍政副長官胡宗南喪失地貽誤軍國案。」經審查成立後，移付公務員懲戒委員會及國防部審理。彈劾案全文如后：

「為西安綏靖主任西南軍政副長官胡宗南喪失地貽誤軍國依法提出彈劾以肅紀綱而振軍威由・查本院前以積弊不除，難期振作，曾向政府提出糾正，旋據行政院三月九日咨覆，內開，監察院之糾正案，切中時弊，應由院及有關部會首長切實查照辦理，以振紀綱，而挽頽風等語，似乎政府整頓紀綱，已有決議。乃觀其措施，除將李延年交付軍法外，而對於受任最重，統軍最多，蒞事最久，措施乖方，貽誤軍國最鉅之胡宗南，一無處分，殊深詫異。查胡宗南以師長進駐陝甘，洩至專閭，地位不為不高；畀以防共戡亂保衛西北之事權，責任不為不重；軍政大權，一手操持，大小軍官，由其委任，倚畀不為不專；關中控制延綏，綰轂隴蜀，俯視中原，有若建瓴，形勢不為不要；平時養兵四十五萬，部隊不為不多；新式武裝當全國三分之一，（各倉庫所儲其數尤多）配備不為不精；國家所給餉項，未欠絲毫，地方供應糧秣，十足輸納，加之臨時征而又征，借而又借，軍需不為不裕。（國防部、財政部、糧食部、田糧處皆有帳可查）三十七年冬夏，兩度徵調民工，環繞陝西省垣挖掘三丈寬深之壕溝一百六十里，沿濠一帶，砲壘相望，即其司令部

四週，莫不修築工事，用民不爲不勞，（三十八年五月十八日退出西安時，民工尚在機場周圍工作）自駐軍西北以至放棄，將近二十年，蒞事不爲不久。夫胡宗南受如此之重任，據如此之情勢，有如此之兵力，苟能措置有方，保此雄藩，豈惟作西北之長城，抑且爲國家之柱石，不料三十年五月十八日竟放棄西安而去，使其放棄之動因，果受優越之匪勢所壓迫，而作有計劃之撤退，猶可言也，乃爲匪譖李茂堂所欺，虛聲恐嚇，不曰匪軍六十萬渡河而西，即曰三十萬人已抵涇河北岸。胡宗南不察虛實，遽作走計，地方人士公推代表請其勿信謠言，輕棄重地。陝西人士非盡聾瞽，如此匪勢，豈無聞見，堅不採納。五月十八日天甫黎明，乘機離去省垣，二十二日中午十一時匪方政工人員始至。匪兵到者不滿千人。直至六月初旬，徐向前一殷竄入，匪勢始張。然使胡宗南當時識破匪情，立行反攻，猶可撲滅，或聯合青寧隴東各軍，同心協力，比肩作戰，亦足以退止兇鋒，乃胡宗南雖應青寧軍團之約，共取關中，迨青寧軍隊已抵咸陽城下，連電催促，胡部行至蓋屋一帶，按兵不前，以致青海騎兵喪身於渭河者，達一團之衆，此軍既敗，而關中區域，遂全部淪陷矣！蘭州圍急，馬步芳部隊浴血苦戰，日夕呼援，迄不一應。蘭州既陷，寧青繼之。是西北之喪失，雖非胡宗南一人之罪，而胡宗南實負重大之責任。政府不加罪責，復畀川陝邊區，使胡宗南感激奮發，於此時期重新布置，南倚巴山，北據秦嶺，扼茲山岳地帶，尚可以作巴蜀之屏障，但匪軍之進擾，乃在陝南，既不爲

長久固守之策，又不爲從容撤退之謀，一聞匪至，又棄陝南而去。據目睹者言，倉皇凌亂之情形，其非預有計劃可知。陝南既失，政府又委以西南軍事任務，且以最後反共基地之西昌畀之，撥軍機二十架歸其控制，責任何等重大，四川情形亦分駐附近各縣，使胡宗南善於運用，早爲布置，何至一敗塗地。乃當將士捨命疆場，前仆後繼，軍情正萬分緊急之際，遽於十二月二十二日由成都飛三亞。主帥既去，各軍因之解體，或敵，或潰散，或投匪，或被俘，或引部而打游擊，十餘年所養之大軍，一朝俱盡，胡部覆沒，川軍繼之而崩潰。共匪於十二月三十日侵入成都，四川大局遂不可爲矣！胡宗南到西昌後，其所措置，尤爲乖方。師長田中田不甘隨趙子立降匪，率其所部轉戰千里，由川東而至松潘，傷亡雖僅存數百人，而反共意志益堅，戰鬥益力，其後會合胡部由川西退下之陶慶林、任顯峯、張天霞等團總約三千餘人，率之進攻，於三月五日收復康定，瀘定，並進駐二郎山等處，以爲恢復天全雅安之計，中央曾有電嘉勉。胡宗南乃於此時置田中田於不理，又不以人槍最多戰鬥最强之陶慶林升師長，而以最弱之張天霞充任，以致陶慶林將兵撤退，匪乘虛而入，康定遂於三月二十五日復陷於匪。又川康一帶反共志士紛起游擊，以子彈缺乏，向胡宗南請求補助，胡宗南不予以時延見，卽見亦不三兩言，便向其要計劃，以爲准駁。雖以富有號召力量之羊仁安，亦僅給槍十枝，其他可

知。迨其去時，始下手令發給槍枝，皆不及具領，爲匪所得，游擊隊首領唐式遵、羊仁安諸人以缺武裝，兵敗身殲，而政府所希望最後一線之大陸，至是喪失無餘，其貽誤軍國之罪，豈屬尋常。或謂胡宗南派別觀念最深，凡非己之嫡派，皆在不信任之列，何況地方人民所組織之游擊隊，又心所不喜，縱能力戰，亦不爲補充。其調遣部隊，任意分化，致使軍師旅長無法直接指揮。又謂其總部多有共匪份子滲入，故胡宗南飛三亞後，盛文坐鎮成都，乃其司令部竟有開會商議集體投降之事。又謂胡宗南所部號稱四十五萬人，實不及半。空運西昌，僅祇兩營，猶月向政府索十萬人軍餉；又謂胡宗南飛出西昌之日，下午二時，召集地方士紳聲明決與城共存亡，乃於六時而去。凡此種種，胡宗南猶可藉口，無可查考，以自規免，而不知其不能逃責者，國家歲靡鉅餉，爲胡宗南所養之數十萬大軍，今皆何在？所畀予之重地，節節放棄，以至於寸土無存，喪師失地，事實昭然。全國之人，共見共聞。何庸更問其他。昔齊晉之戰，平阿餘子亡載得矛，猶以爲恥，反而戰死。荆吳之爭，子囊以衆寡不敵，全師而遁，恐人效尤，自請伏劍，楚君從之，以成其義。今胡宗南載已亡矣，並未得矛，身已遁矣，師則覆沒，既不能死綏以成仁，又不聞泥首以請罪。政府對之亦不聞有若何之處分，是則令人不解？吾人固不願拘古義以繩人，亦不願作過分之苛責。念自東北失敗以來，除張靈甫、黃伯韜、李仲華諸人自殺，太原將吏集體殉職而外，其他失守之官，僨軍之將，並未聞一人有引咎之言

，甚且以挫敗之由，謬爲奉令所致，亦不聞政府有懲罰之令，卽有懲罰，不過撤職查辦四字，以致喪師失地，覆轍相尋，大陸淪亡，實由於此。

竊以爲胡宗南者，自上尉連長不三數年洩升少將師長，又不數年位至兼圻，軍政大權操於其手者十餘年之久，受國家特殊之優遇，居軍事特殊之

地位，自當不同於凡衆，失敗之後，無待人言，應向政府自請議處，非惟有以謝國家，且使廢弛

之紀綱，由我而立，政府之威信，由我而尊，天下之人孰不以胡宗南爲知恥明義。乃竟不聞有此也。政無紀綱，國無興立，誠如行政院答覆所云

，而整綱飭紀，非徒空言，要在功罪分明，賞罰平允，賞不爲一人而寬然後賞罰行，而人知激勵

。其在今日，關係尤鉅，紀綱一立，軍威不振，大陸之復，可立而待。政府不予處分，豈以飛出西昌，係有政府命令歟？而不知胡宗南應負重大之罪責，已定於棄成都飛三亞之前，重以西昌之

措施，適足以促西昌之速亡，事實俱在，焉能爲諱。將以全軍覆沒爲無罪歟，何以激勵軍心，振作士氣！將以爲人才而欲保全歟，人才固宜保全，紀綱尤須尊重，政府不欲反攻大陸，則亦已矣，苟欲反攻大陸，除醜類而眞神州，奈何使紀綱不立，爲國家前途計，理合依法提出彈劾，以肅紀綱，而振軍威。是否有當，靜候公決。提案人李夢彪等四十六人。」

公賣局案毛邦初案

中共於民國三十九年四月侵略海南島後，在台灣對岸閩粵沿海集結重兵動員了所能利用的船

隻，準備試攻台灣，飛機不斷凌空偵察，廣播喊

叫血洗台灣，在台潛伏的共謀，到處散發傳單，暗殺綁票製造恐怖事件，正在人心惶惑之際，北韓

共軍於三十九年六月二十五日侵入南韓，韓戰爆發，美國總統杜魯門於二十七日下令第七艦隊協

防臺灣海峽，前此放棄過問台灣的態度基於切身

的利害，不得不予修正，但爲遷就英國的意見，而對中共採安撫政策，指令第七艦隊制止國軍對

大陸的間歇性的進攻。（一九五四年十二月二日中華民國外交部長葉公超美國國務卿杜勒斯簽訂

中美共同防衛條約，至是作爲維護亞洲和平樞軸

的自由中國的防衛在國際法上於焉確立）國際道

義向難依恃，世界和平故難希求，救亡圖存，惟

有自強，謬云「自求多福，自助天助」，我們惟

有團結民心，改革建設，自力更生，屏除希求美

援依賴外人的心靈，如果本身不健全，雖有美援

，也沒有用，本身基礎穩固，美援就會不求而自

來，政治是現實的，不是我們想如何就如何的。

蔣總裁介公蒞台後決心改造中國國民黨黨務

，先成立中央改造委員會，主持全般黨務改造事

宜，中央直屬監察院監察委員黨部改造委員七名

，由監察院監委黨員大會選舉孫玉琳、陳達元、張國柱、侯天民、郝遇林、于德純、王澍霖報經

民國四十年（一九五一年）七月十四日我與

曹委員德宣候委員天民爲台灣省於酒公賣局前任

局長蔡玄甫，現任局長楊允棣、副局長張廉驥、主任祕書萬心權、主計室主任林渚霖、第五科前

任科長李熙熙、現任科長黃坤等，及台灣造船公

司總經理周茂柏購辦鈔用鐵帶串通商人舞弊貪污違法瀆職，經查屬實，提案彈劾，經審查成立移付公務員懲戒委員會懲戒，有關刑事部份，送最

高法院檢察署依法偵辦。（彈劾案全文較長從略）

九月四日我與李委員夢彪等四十人提議「空軍副總司令毛邦初失職抗命，事非一端，時非一日，情節重大，牽涉甚廣，國防部不早制裁究何

情弊，應請澈查」，院會決議，交國防委員會輪派委員三人澈查，並於二日內向大會提出初步報告。

八月十五日我與丘念台、楊宗培、丁俊生三

委員提案糾舉台灣農林公司總經理陳舜暉財務部

經理吳夢禎變更財務處理違背法令，經付審查通過，函台灣省政府依法處理。

彈劾李副總統宗仁

十二月十三日與金委員維鑒等六十人爲副

總統李宗仁棄職他往，寄身異域，言行荒謬，提

案彈劾，經全院委員九十三人出席審查會，決議

成立後，於四十一年一月十二日以院函分送國民

大會及司法行政部辦理。彈劾案文曰：「查副總統李宗仁前於代行總統職權期間，當三十八年十一月匪焰正熾，西南軍事緊急之際，遽離國土，始而寄跡香港，旋即稱病赴美，不顧輿論指責，

與各方勸阻，棄職遠走，希圖自全。三十九年二月，本院曾以電促其明示態度，乃所復電，竟謂『在美照常批辦公文，府務並未廢弛。』依憲

法第三十五條至四十四條所規定之總統職權，豈

能在外國行使？其弁髦憲法，已屬顯然。國人以國難方殷，中樞不可一日無主，敦請將總統於三十九年三月依法復行視事。總統視事之日，以副總統代行總統之狀態，即不存在。李宗仁如猶憶遵守憲法盡忠職務之誓言，應立即回國，以副總統身分，共濟時艱，乃竟長期留美，無異自絕於國人。最近政府為處理毛邦初向維萱抗命失職案，派員在美延聘律師訴請美國法庭勒令毛邦初交出所管公款文卷，李宗仁竟接受毛邦初十一月七日呈文於十一月十九日並以代總統名義批令毛邦初及其員屬繼續執行職務，對於蔣總統所發

有關之命令及所採行動，一概置諸不理，復於十二月五日在其紐約寓所招待外國記者宣稱：『余已擬有恢復中國合作政府計劃，不久即可宣布，此計劃並非完全依賴武力云云』。十一月十九日節略送美國國務院聲明彼仍為中國合法總統，更指使甘介候致函毛邦初所延聘美籍律師謂『彼自一九四九年一月二十一日起繼續為中華民國之總統，應至下屆大選之後為止』。似此行為，顯係盜竊名義，僭越職權。基於以上事實，副總統李宗仁在此國難嚴重之時，棄職出國，已歷兩年，就副總統職位而言，構成失職行為，就其以業經解除之代總統名義，在外國發布命令而言，構成違法行為。至其公開聲言『余已擬有恢復中國合作政府計劃，不久即可宣布，此計劃並非完全依賴武力』。查中華民國行憲以來，並無所謂『合作政府』，而李宗仁竟聲明計劃恢復之，其顛覆政府危害國家之意圖，實昭然若揭。

民國四十一年（一九五二年）三月十八日監察院以總統咨為司法大法官林彬轉任司法行政部長，府通緝有案，提名何蔚、徐步垣、曾紹勳、黃正銘、王鳳雄、韓駿傑、李伯申辭職，夏勤、魏大同、孫子淳、葉在清均病故，梅汝璈背叛政



民國三十八年四月監察院遷廣州，本文作者（右）與監委權少文（中）王宣（左）在觀音山國父孫中山先生讀書治事處碑前留影。

蔡章麟等七員補充遺缺，投票均得同意出任。

四月十日總統以考試院院長張伯苓早經辭職，院長職務由副院長紐永建兼代迄今，茲據紐永

建呈請辭去本兼各職，經予照准，擬以賈景德為考試院長，羅家倫為副院長，咨請同意。監察院於十二日下午行使同意權，投票結果，均獲同意出任。

民國四十二年（一九五三年）一月五日，行政院長陳誠宣布實行耕者有其田與四年經濟建設計畫，為本年兩大設施。廿九日指定台灣省為實施耕者有其田之區域。

蔣總裁年來所最致力者，除軍事部署黨務改進與財經興革外，為黨政軍幹部訓練，在陽明山設立革命實踐研究院，分期調集黨政軍幹部同志實施研究訓練，以一月為期，我奉調於民國四十二年二月二十一日參加第二十四期受訓。至三月二十三日結業，同期受訓者三百人。監察院委員為我與趙季勳，職員為主任祕書景佐綱、總務組長劉慎堂。

（未完）

編輯部啓事

本誌承蒙作家賜寄大作，日有數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣；來稿以六千字最理想，最長以壹萬字為限。